

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 155 (4209)
Год издания 36-й

ЧЕТВЕРГ, 27 ДЕКАБРЯ 1973 года

Цена 2 коп.

НАВСТРЕЧУ XXIII РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

ТРУДОВАЯ ЭСТАФЕТА

В Орловской бригаде колхоза «Колос» на зимовку поставлено 128 голов крупного рогатого скота. Под руководством бригадира Н. П. Балыбердина фермы успешно обеспечиваются кормами. Работает телятницей в Орлове Г. П. Каргапольцева. Она добросовестно относится к своей работе.

На ферме всегда чисто, сухо. Настойчивый труд приносит свои результаты. 16 телок из 20 каждая весит по 296 килограммов. За последние два месяца каждое животное дало привеса по 640 граммов в сутки. В работе ей помогает муж — А. Г. Каргапольцев. Он механизировал

подачу воды, что намного облегчило труд. Г. П. Каргапольцева скоро перейдет на другую работу. Она будет дояркой, а на телятнике останется работать А. Г. Каргапольцев. Скоро наступят для его нелегкие дни. На ферме начнутся отелы. От его старания будет зависеть сохранность молодняка. И. КУЛИКОВ, экономист.



Эти ребята трудятся в мебельном цехе Пижемского леспромхоза. Каждый из них свои производственные задания выполняет на 110—120 процентов. За отличные показатели в работе в этом году они награждены значком ЦК ВЛКСМ «Ударник 1973 года».

Свой труд комсомольцы совмещают с общественной работой, с учебой. На снимке слева направо: А. Ворожцов, А. Втюрин, З. Норкин, В. Смирнов, А. Белых. Фото В. Пономарева.

Вручение Туркменской ССР ордена Дружбы народов

Туркменской ССР вручен орден Дружбы народов. Этому событию было посвящено 25 декабря состоявшееся в Ашхабаде совместное торжественное заседание Центрального Комитета Компартии Туркменистана, и Верховного Совета республики. На заседании с речью, неоднократно прерывавшейся продолжительными аплодисментами, выступил член Политбюро ЦК КПСС, председатель ВЦСПС А. Н. Шелепин. Он огласил Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Туркменской ССР орденом Дружбы народов и

прикрепил орден к знамени республики. Ответную речь произнес первый секретарь ЦК КП Туркменистана М. Г. Гапуров. Со словами сердечной благодарности и глубокой признательности Коммунистической партии и Советскому государству обратились выступавшие на заседании ораторы. Участники торжественного заседания с огромным подъемом приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР.

В КРАСНОМ УГОЛКЕ

Тепло и чисто в красном уголке на Крутогорской ферме. В минуты короткого перерыва между работой и во время дежурств заходят сюда животноводы А. А. Поплаухина, А. В. Тотмина, А. В. Маковеева, А. П. Поплаухина и другие, чтобы отдохнуть, почитать свежие номера газеты «Тоншаевский колхозник». Здесь же на столе лежит альбом «Наш дорогой Ильич», который оформил для животноводов фермы Валерий Маковеев. На стене вывешены итоги социалистического соревнования среди животноводов совхоза «Пижемский», рацион кормления скота, график дежурства на ферме. В. СЕМЕНОВ.

ОТЧЕТНЫЕ СЕССИИ

Пижма. Здесь прошла отчетная сессия поселкового Совета. На обсуждение депутатов были вынесены следующие вопросы: «Об исполнении бюджета поселкового Совета за 1973 год и о бюджете на 1974 год». С докладом по этому вопросу выступила председатель бюджетно-финансовой комиссии Р. А. Малышева. Отчет о работе комиссии по торговле и общественному питанию сделал председатель комиссии депутат Б. А. Поплаухин. Активное участие в обсуждении вопросов приняли депутаты И. С. Трушков, Н. Я. Борисов, председатель уличного комитета В. Г. Ложкин и другие. По обсуждаемым вопросам приняты решения. Н. САВИНЫХ, секретарь Пижемского поссовета.

Большие Селки. С отчетом о проделанной работе исполкома Увийского сельского Совета за 1973 год выступила перед депутатами председатель сельсовета Н. А. Чийшева. В обсуждении этого вопроса приняли участие директор Большеселковской восьмилетней школы Ю. В. Хлыбов, бригадир колхоза Н. Д. Маяков, председатель колхоза имени Ленина В. К. Глухов, ветфельдшер К. Д. Трушков. Выступающие отметили много положительного в работе Совета, вскрыли недостатки, наметили пути их устранения. Большую озабоченность у депутатов вызывает и то, что крайне медленно ведется строительство школы на территории Совета. По обсуждаемому вопросу депутаты приняли соответствующее решение. А. ГЛУХОВА, секретарь Увийского сельсовета.

Малый Лом. 25 декабря депутаты Прудовского сельского Совета собрались для того, чтобы заслушать и обсудить отчет о проделанной работе Совета за 1973 год и наметить задачи на новый 1974 год. С докладом перед собравшимися выступил председатель Совета Б. Н. Березин. В обсуждении отчета приняли участие секретарь парторганизации колхоза имени Тимирязева П. А. Березин, заведующий медпунктом В. И. Феоктистов, заместитель председателя колхоза «Малокаменский» В. П. Яровиков и другие. Депутаты отметили в своих выступлениях имеющиеся недостатки в работе Совета, наметили пути их устранения. По обсуждаемому вопросу принято решение. Г. БЕРЕЗИНА, секретарь Прудовского сельсовета.

В соревнующихся колхозах

ПРОВЕЛИ РЕЙД

Несмотря на неблагоприятные погодные условия текущего года, труженики колхозов Тоншаевского поселкового Совета вовремя убрали урожай и сейчас принимают меры к тому, чтобы успешно провести зимовку скота, получить больше молока, мяса и других продуктов питания. Постоянно действующая комиссия при поссовете провела рейд по проверке хода зимовки, изучению передовых приемов и устранению недостатков в организации зимне-стойлового периода содержания скота. Комиссия побывала на Лазарцевской молочной ферме колхоза «Путь Ленина». Отмечено, что животноводческие помещения были заранее подготовлены, ферма укомплектована кадрами, все животноводы соблюдают распорядок дня. В социалистическом соревновании по подготовке к зимовке колхоз занял первое место. Правильно организованное кормление скота дало возможность значительно увеличить надои. В этом хозяйстве отобрана от высокопродуктивных коров группа телок, которые в случае пойдут только после того, как достигнут 300 килограммов живого веса. Все эти телки получены путем искусственного осеменения. Искусственным осеменением коров в колхозе вот уже около 15 лет занимается Ольга Прокопьевна Хаймова. Соблюдение всех зоотехнических правил осеменения позволило ликвидировать яловость коров и сформировать высоко-

продуктивное, чистопородное молочное стадо. Комиссия побывала также на Евстроповской молочной ферме колхоза «Коммунар». Хороший порядок царит на этой ферме. Успешно заканчивают год доярки М. А. Лежнина, В. С. Долгих, В. Г. Маковеева и Л. А. Евстропова. На свиноводческой ферме в текущем году на каждую основную свиноматку получено по 20 условных поросят. Отхода поросят нет, хотя выращивание их производится без подкормки коровьим молоком. Большая работа проведена по благоустройству ферм в колхозе имени Кирова. Здесь начато строительство подъездных путей к животноводческим помещениям. Значительно улучшено содержание свиней. Однако обнаружены существенные недостатки в содержании скота. На некоторых фермах не соблюдается распорядок дня, скот не выпускается на прогулку, в рационах нет минеральной подкормки. Все это ведет к снижению окупаемости кормов, надоев и привесов. Обсуждая на сессии поселкового Совета результаты проверки, депутаты обратили особое внимание на правильное использование кормов после предварительной их подготовки, на сохранение молодняка в зимний период, а также на улучшение санитарного состояния ферм, обеспечение доярок халатами, улучшение учебы с работниками животноводства. Н. МИХАЛИЦЫН.

ПАРТИЙНОЙ УЧЕБЕ — ПОСТОЯННОЕ ВНИМАНИЕ

Наша партия проявляет постоянную заботу об идейном воспитании коммунистов, всех трудящихся в духе высокой политической активности. Особое место в решении этого важного вопроса принадлежит партийной учебе.

Прошлый учебный год в партийном просвещении проходил в обстановке политического подъема, вызванного подготовкой и проведением 50-летия образования СССР. Текущий год — год когда весь наш народ, развернув Всесоюзное социалистическое соревнование, трудился над выполнением плановых заданий и обязательств третьего, решающего года девятой пятилетки.

Последовательное изучение составных частей марксизма — ленинизма, подготовка и хороший подбор пропагандистов — все это создает условия для успешной учебы. Эффективность учебы, ответственность коммунистов за свой идейный рост зависят от того, как партийная организация руководит политическим образованием коммунистов. Интерес же слушателей к изучаемому материалу, качество знаний зависят от уровня подготовки пропагандистов, от умения всесторонне раскрыть тему.

Учитывая это, районный комитет партии уделяет большое внимание вопросу повышения пропагандистами общеобразовательного и политического уровня. Из 44 пропагандистов, работающих в текущем году, 38 имеют высшее обра-

зование. Все они занимаются в семинаре при РК КПСС, многие проходят подготовку на курсах и семинарах Дома политического просвещения обкома КПСС, учатся в университете марксизма-ленинизма.

Многие пропагандисты имеют большой стаж производственной и пропагандистской работы. Среди них В. Н. Мараев — главный агроном управления сельского хозяйства, В. А. Барышев — председатель районного народного суда, А. Н. Окунев — директор Шайгинской средней школы.

Благодаря постоянному вниманию со стороны партийных организаций активно, при хорошей явке проходят занятия в колхозе «Путь Ленина», имени Ленина, прорабком участке ПМК, районном узле связи. Большинство коммунистов в этих партийных организациях всегда активно участвуют в обсуждении вопросов стараются разобраться в неясностях на занятиях.

Но такое положение не везде. Есть у нас партийные организации, в которых этому важному вопросу не уделяется должного внимания. Допускаются срывы занятий в партийных организациях колхозов «Колос», имени Свердлова, совхоза «Ошминский». Коммунисты в этих партийных организациях не считают нужным посещать занятия, а секретари смирились с таким положением и не принимают мер. А тов. В. И. Кодочигов, секретарь партийной организации колхоза име-

ни Свердлова сам не посещает занятия.

В ряде партийных организаций колхозов, совхозов и промышленных предприятий в текущем учебном году созданы школы коммунистического труда. В работе этих школ, особенно в колхозах и совхозах, много недостатков. Партийным организациям надо больше уделять внимания работе школ, помогать в улучшении учебного процесса в них.

Для руководящих работников и секретарей первичных партийных организаций района при РК КПСС создан семинар, который работает по программе высшей школы. Эта учеба сочетается с активным участием многих руководящих работников в массово-политической работе среди коллективов трудящихся.

Партийная учеба будет тем эффективнее, если основные положения теории будут увязываться с практикой коммунистического строительства, с задачами, которые решает то или иное предприятие, колхоз или совхоз. Надо больше уделять внимания изучению вопросов экономики, экономической политики нашей партии.

Партийная учеба должна способствовать мобилизации коммунистов и всех трудящихся района на успешное завершение выполнения планов третьего года и всей пятилетки в целом.

В. КУДРЯВЦЕВ,
заведующий кабинетом политического просвещения РК КПСС.



Псковская область. В совхозе «Победа» Псковского района создан центральный диспетчерский пункт, оборудованный новейшей приемопередающей аппаратурой.

В автомобилях специалистов, бригадиров, на тракторах, а в период жатвы и на комбайнах установлены радиостанции, с помощью которых можно поддерживать постоянную связь с центральной усадьбой. Диспетчерская служба повысила оперативность руководства всеми звеньями производства.

На снимке: руководитель группы тракторной бригады Г. И. Саракулов ведет переговоры с центральной усадьбой по рации.
Фото А. Овчинникова. (Фотохроника ТАСС).

Рассказываем о делегатах

СПРОСИ

СЕЙЧАС коммунист Павел Дмитриевич Рудометов выполняет важное партийное поручение. Он работает на мельнице и ежедневно перемалывает по 2—3 тонны зерна на посыпку, которая используется для откорма скота.

Вызвал как-то к себе директор совхоза «Плужемский» В. П. Поплаухин и сказал: «Павел Дмитриевич, есть тебе партийное поручение — в зимний период поработать на мельнице. 500 тонн зерна необходимо размолоть для животноводства, — и добавил, — Тем более опыт работы на мельнице у тебя есть. Подумай!»

«Надо, значит, надо, немного помедлив, — ответил П. Д. Рудометов и

задумался. — Вот только нога еще не совсем окрепла от травмы, да ничего справлюсь».

Как член партии Павел Дмитриевич понимает, что главное сейчас — ферма. Именно здесь проходит центр трудового фронта. И ежедневно от Крутогорской мельницы уходят подводы с туго набитыми посыпкой мешками на Пурловскую, Михайловскую и Крутогорскую фермы.

Привесы, получаемые на этих фермах, сегодня значительно выше, чем в летний период. Так у Р. В. Тотминой с Пурловской фермы в ноябре и декабре среднесуточный привес каждого животного составил 772 грамма, у А. В. Тотминой с Круто-



Винница. Сотрудники областной семенной инспекции проверяют семенной фонд будущего года. Они помогают хозяйствам довести семена до высоких кондиций.

На снимке (справа налево): лаборанты Н. Прокопова, Г. Синчук и агроном-инспектор Ф. Черкаская проверяют семена яровых культур.

Фото Е. Копыта.
(Фотохроника ТАСС).

ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК

НА ТЕМУ ДНЯ

У хлеба сегодняшнего берет начало хлеб завтрашний. Высокий урожай зерна, выращенный в третьем, решающем году пятилетки, позволил земледельцам в целом по стране засыпать необходимое количество семян.

Одновременно с продажей зерна государству создавали семенной фонд колхозы и совхозы Алтайского и Красноярского краев, Кемеровской, Рязанской, Саратовской, Смоленской и ряда других областей РСФСР, — сообщили корреспонденту ТАСС в управлении семеноводства Министерства сельского хозяйства СССР. Перевыполнили планы засыпки семенного зерна хозяйства Украины, Белоруссии, Молдавии, республики Прибалтики.

Однако еще не везде запасы полностью удовлетворяют потребности хозяйства. В какой-то мере сказались неблагоприятная дождливая погода, в которую велась уборка. Но в некоторых местах просто ослабили внимание к этому делу.

Хлеборобам предстоит вы-

ЗОЛОТОЙ ФОНД УРОЖАЯ

полнить большой объем работ по повышению качества зерна. Сейчас завершается его проверка на влажность, засоренность, всхожесть. Во многих хозяйствах Украины подготовкой семян к севу занимаются специализированные бригады и звенья. Оплата их труда поставлена в зависимость от качественных показателей. Это сказывается на результатах: в республике из каждых пяти тонн семян четыре уже доведены до кондиций первого и второго классов.

А высокий класс — залог высокого урожая. Так, в Белоцерковском районе Киевской области переход на посев семян первого класса (с одновременным ростом культуры земледелия) способствовал удвоению сборов хлеба. Оно и понятно. Ведь при посеве зерна третьего класса на гектар пашни падает до восьми тысяч семян сорняков, а при первом классе — в десятки раз меньше.

Поучителен пример совхозов Российской Федерации,

которые взялись решать проблему семян масштабно, на промышленной основе. Здесь составлены планы и определены сроки перехода в ближайшие два-три года на посевы зерновых культур семенами только районированных сортов. Выделены зоны производства семян тех культур и сортов, на которые сейчас особенно велик спрос.

Задания подкрепляются материально-техническими средствами. В системе Министерства совхозов РСФСР к концу текущей пятилетки будут, например, построены высокомеханизированные семенные базы общей емкостью более пяти миллионов тонн. Двухъярусные хранилища, каждое емкостью от 500 до 3000 тонн, создаются по типовым проектам. Индустриальная технология позволит быстро и надежно подрабатывать семена.

Без подобных «фабрик семян», считают специалисты, невозможна дальнейшая интенсификация земледелия.

Сейчас повсюду в селах

страны повышается внимание к семенам. Земледельцы стремятся быстрее довести их до нужных посевных кондиций. Там, где зерну еще грозит повышенная влажность, организована круглосуточная работа сушилок.

Рекордный хлеб этого года показал силу нашей нивы. Но он же (при сопоставлении результатов) выявил и упущенные в ряде мест возможности. В частности, произошла утечка урожая в линиях защиты растений от вредителей. Известно, что до половины болезней колосовых культур начинается от семян. А семена не везде были обработаны химическими препаратами.

...«Что посеешь, то и пожнешь», — издавна говорят в народе. Агрономическая наука добавила к этой поговорке конкретный расчет: посев сортовыми высококлассными семенами увеличивают сбор зерна на 20—30 процентов. Это могучий резерв урожая.

Т. КУДЕЛИНА.

27 декабря 1973 г.

**Итоги соревнования
комбайнеров
на уборке урожая**

Первая графа — убрано (в гектарах), вторая — намолочено (в тоннах).

КОЛХОЗЫ

«Коммунар»

| | | |
|-----------------|-----|-----|
| Долгих А. С. | 273 | 254 |
| Орлов В. А. | 243 | 240 |
| Пангелеев Н. Е. | 244 | 231 |
| Петраков В. И. | 191 | 170 |
| Куклин П. А. | 165 | 164 |
| Шихов И. Н. | 64 | 47 |

Имени Кирова

| | | |
|-------------------|-----|-----|
| Солоницын В. А. | 190 | 221 |
| Перевалов Л. В. | 123 | 161 |
| Безденежных В. Ф. | 230 | 149 |
| Иванов С. П. | 245 | 130 |
| Иванов Н. И. | 107 | 122 |
| Аплатов А. Е. | 101 | 92 |
| Кудрявцев В. Н. | 103 | 92 |

«Путь Ленина»

| | | |
|---------------|-----|-----|
| Аммосов В. П. | 240 | 239 |
| Вшивцев А. А. | 224 | 223 |
| Втюрин В. А. | 156 | 162 |

Герои нашей нивы

Маковеев В. А. 131 134

Имени Свердлова

| | | |
|--------------|-----|-----|
| Жуков В. С. | 426 | 351 |
| Маяков В. С. | 289 | 232 |
| Маяков А. А. | 119 | 95 |
| Маяков В. А. | 93 | 65 |
| Маяков А. С. | 432 | 94 |

«Красная нива»

| | | |
|---------------|-----|-----|
| Клешнин А. В. | 291 | 217 |
| Клешнин Б. Ф. | 241 | 188 |
| Гущин В. Е. | 168 | 146 |

Имени Ленина

| | | |
|----------------|-----|-----|
| Бурков Г. Ф. | 285 | 223 |
| Капралов Ф. Ф. | 252 | 195 |
| Архипов Е. Е. | 209 | 166 |
| Данилов А. А. | 222 | 158 |
| Маштаков С. П. | 175 | 144 |
| Маштаков В. С. | 214 | 140 |
| Чугунов А. Н. | 133 | 100 |
| Шимбуев А. М. | 110 | 93 |

Имени Тимирязева

| | | |
|----------------|-----|-----|
| Гребнев С. Н. | 270 | 169 |
| Вершинин В. И. | 289 | 126 |
| Вершинин В. П. | 242 | 111 |
| Томаров Г. Ф. | 79 | 54 |
| Вершинин В. П. | 40 | 44 |

«Малокаменский»

| | | |
|----------------|-----|-----|
| Яровиков А. С. | 152 | 128 |
| Федяев А. С. | 160 | 120 |
| Полетаев А. В. | 324 | 112 |
| Гашков И. Н. | 153 | 80 |
| Томилев И. Г. | 214 | 75 |
| Дудин В. Л. | 99 | 68 |
| Федяев В. Д. | 221 | 55 |
| Полетаев А. А. | 75 | 44 |

«Колос»

| | | |
|-------------------|-----|-----|
| Елькин А. А. | 192 | 199 |
| Демин П. Н. | 258 | 196 |
| Пасанаев Н. И. | 192 | 183 |
| Коккоулин Н. К. | 221 | 171 |
| Голохвастов А. Ф. | 135 | 132 |
| Лопатин М. Е. | 111 | 107 |
| Поплаухин В. С. | 28 | 31 |
| Кислицын С. П. | 14 | 18 |

СОВХОЗЫ

«Вякшенерский»

| | | |
|----------------|-----|-----|
| Хлыбов В. В. | 365 | 209 |
| Зайцев А. И. | 307 | 179 |
| Томилев Д. Е. | 272 | 178 |
| Лебедев А. А. | 336 | 181 |
| Кислицын А. П. | 299 | 173 |
| Манин В. Ф. | 267 | 171 |

| | | |
|----------------|-----|-----|
| Хлыбов С. И. | 190 | 147 |
| Матвеев Г. Я. | 215 | 131 |
| Лебедев А. Е. | 210 | 123 |
| Томаров М. Г. | 157 | 101 |
| Шметров Н. П. | 120 | 73 |
| Дупляков А. Н. | 168 | 49 |

«Пижемский»

| | | |
|--------------------|-----|-----|
| Посаженников Н. Н. | 433 | 436 |
| Забавин Н. М. | 248 | 180 |
| Залешин А. Л. | 131 | 44 |

«Ошминский»

| | | |
|-----------------|-----|-----|
| Михалицын Е. А. | 270 | 166 |
| Вшивцев И. Н. | 274 | 160 |
| Михалицын В. К. | 213 | 157 |
| Бажин И. Е. | 221 | 150 |
| Смирнов А. И. | 278 | 150 |
| Мальшев Г. А. | 243 | 134 |
| Елсуков В. А. | 225 | 123 |
| Галкин И. Н. | 143 | 89 |
| Томилев А. В. | 160 | 80 |
| Окунев И. А. | 110 | 61 |
| Козлов В. И. | 117 | 56 |
| Ветлугаев Л. С. | 61 | 37 |

«Прогресс»

| | | |
|------------------|-----|-----|
| Сластников Н. В. | 269 | 235 |
| Кодочигов В. Л. | 365 | 182 |
| Савиных И. П. | 171 | 156 |
| Смирнов Н. Г. | 143 | 75 |

районной партийной конференции

СВОЮ СОВЕСТЬ

горской фермы—994 грамма.

В успехах животноводов есть доля труда и П. Д. Рудометова. В этом видит он назначение своего труда, его необходимость людям.

П. Д. Рудометов один из лучших механизаторов совхоза «Пижемский». Годами накапливал он механизаторский опыт работы. Приобретать его начинал на переноске отечественного тракторостроения — тракторе ХТЗ и дошел до марок современных мощных машин.

Третий год подряд возглавляет он механизированное звено по возделыванию и уборке картофеля в хозяйстве. Вместе с ним в звене работают механизаторы Н. Н. Поса-

женников и Н. Н. Созинов. За ними закреплена необходимая для возделывания и уборки картофеля техника. Две картофелесажалки, культиватор, уборочные машины.

В этом году с картофельного поля площадью в 50 гектаров в среднем получено по 146,8 центнера клубней с гектара.

Рос и мужал Павел Дмитриевич в трудное, военное время. Родился он в большой крестьянской семье. Кроме его в семье было еще шесть сестер и братьев. Воспитать и прокормить в тридцатые годы такую семью было непросто.

Пятнадцатилетним парнем П. Д. Рудометов работал уже наравне со взрослыми: пахал, косил, сеял. Большинство пол-

ных работ в то время производилось вручную. В Тужинском районе Кировской области окончил свой первый трудовой университет. На всю жизнь полюбил землю, научился бережно обращаться с ней. Так бы и продолжал растить и убирать хлеб, пахать землю если бы не война.

Восемнадцать лет ушел он на фронт бить ненавистного врага. Воевал и бил фашистов на Северном фронте, принимал активное участие в освобождении Советского Заполярья. За это был награжден многими боевыми медалями. В 1945 победном для нашего народа году, П. Д. Рудометов был принят в члены Коммунистической партии.

ДЕМОБИЛИЗОВАЛ-СЯ из рядов Советской Армии Павел Дмитриевич весной 1947 года. Вскоре встретил и полюбил жизнерадостную Аполлинару Павловну. Сыграли свадьбу.

Много лет прошло с тех памятных для П. Д. Рудометова дней. В 1974 году они готовятся справить уже свою серебряную свадьбу.

И спрашивает он иногда себя оглядываясь на пройденный путь: «А все ли верно делал в жизни. Как говорит народная мудрость, посадил ли дерево, вырастил ли сына». И мысленно отвечает себе: «Да, он защищал и сажал деревья. Есть и сын».

Геннадий, в этом году уже заканчивает Горьковский сельскохозяйственный институт. И кончает его с отличием. Дочери-близнецы Галя и Тания окончили Оричевский лесотехнический техникум и уже работают: од-

на в Архангельской области, другая—в Красноярском крае. Дочь Людмила в этом учебном году заканчивает среднюю школу. Тоже думает поступать в ВУЗ.

Вот так и живем. Как все: работаем, детей растим, учим. Обычное дело. Так думает коммунист Павел Дмитриевич Рудометов.

Его детям есть с кого брать пример. Их отец добросовестный и честный труженик. Он имеет много правительственных наград как за защиту нашей Родины от фашизма в годы Великой Отечественной войны, так и за успехи на трудовом фронте.

И не случайно, коммунисты совхоза «Пижемский» на прошедшем отчетно-выборном партийном собрании единогласно избрали его делегатом на XXIII районную партийную конференцию.

В. РЫБАКОВ.

Единая семья советских народов — это понятие прочно вошло в нашу жизнь. И порой мы не задумываемся, почему огромное многонациональное социалистическое государство сравнивается с семьей—самой маленькой ячейкой человеческого общества.

Но понятие семья братских народов— вполне закономерно и оправданно, потому что в первом мире социалистическом государстве, благодаря ленинской партии, ее национальной политике, мудро и справедливо разрешен национальный вопрос. Каждому народу обеспечено все лучшее, что характерно для настоящей доброй семьи: бескорыстная дружба, равноправие, подлинное уважение друг к другу, взаимопомощь, тесное единение в беде и в радости.

Ровно год назад Советская страна торжественно отметила 50-летие со дня образования Союза Советских Социалистических Республик. На совместном заседании Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР в Кремлевском дворце съездов в декабре 1972 года с докладом выступил Генеральный секретарь

НАШЕ БЕСЦЕННОЕ ДОСТОЯНИЕ

ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

Создание СССР, сказал тогда Л. И. Брежнев, было прямым продолжением дела Великого Октября, открывшего новую эру в развитии человечества, практическим воплощением идеи великого Ленина о добровольном союзе свободных наций.

Полувек история Союза Советских Социалистических Республик — это история возникновения нерушимого единства и дружбы всех народов объединившихся в рамках Советского социалистического государства. Это — история невиданного роста и всестороннего развития государства, рожденного социалистической революцией и ставшего сегодня одной из самых могущественных держав мира. Это — история возмужания и подлинного расцвета всех населяющих страну наций и народов.

Дружба народов, рожденная в годы революции и гражданской войны, развивалась и крепла в трудовых буд-

нях пятилеток, закалялась в огне Великой Отечественной войны, стала могучей созидательной силой советского общества. И действительно, в каком периоде жизни нашей страны ни обратиться—повсюду можно найти тысячи убедительнейших свидетельств плодотворности дружбы и тесного союза братских народов.

Один только факт, характеризующий боевое братство: среди тех, кто в исторической битве за Днепр в составе 1-го Украинского фронта удостоен звания Героя Советского Союза, были представители 33 национальностей и народностей.

Вся страна возрождала разрушенные фашистами Волгоград и Минск, Севастополь и Ростов-на-Дону.

И много позже, в трудные дни после землетрясения в Ташкенте, народы-братья послали для восстановления пострадавшей столицы Узбекистана строителей, материалы, продукты питания.

Третий, решающий год девятой пятилетки стал годом нового укрепления братства со-

ветских народов. Ширится социалистическое соревнование. Плодотворно развивается обмен производственным опытом, научными и культурными ценностями.

Орденом Дружбы народов награждены пятнадцать союзных и двадцать автономных республик, восемь автономных областей и десять национальных округов.

В нынешнем году в торжественной обстановке происходит вручение орденов союзным республикам руководителями Коммунистической партии и Советского правительства. И эти волнующие события снова дают повод отметить вклад каждого народа в общее дело укрепления могущества Родины, еще и еще раз привести свидетельства огромных достижений народов нашей страны, которая является родным домом для 250 миллионов советских людей. В дружбе и братстве—залог их новых успехов.

Т. СМЕРНОВА.
(ТАСС).



Наладчик оборудования животноводческих ферм— нужная профессия в колхозах и совхозах Новгородской области. Подготовкой специалистов занимается областная школа повышения квалификации сельскохозяйственных кадров.

На снимке: преподаватель М. Сморгунская знакомит учащихся с устройством четырехрядного коровника.

Фото А. Овчинникова.
(Фотохроника ТАСС).

КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ

Хорошая дружба установилась между труженниками колхоза имени Кирова и участниками художественной самодеятельности Шайгинского Дома культуры.

На днях самодеятельные артисты выступили с очередным концертом на сцене Ошарского сельского клуба. Программа концерта была интересна и разнообразна.

Приезжайте в гости к нам еще

После очередного собрания в здании Большеашкатского клуба силами учащихся седьмых классов Большесельской восьмилетней школы был поставлен концерт. В программу концерта входили песни, танцы, инсценировки, стихи.

Гвоздем программы было выступление Николая Хлыбова, в исполнении

НА КОЛХОЗНОЙ СЦЕНЕ

Тепло приветствовали зрители Любу Татаринovu, исполнившую несколько русских народных песен. С удовольствием все слушали песни советских авторов, среди которых «Дрозды», «Береза белая», «Алеша», «Зима».

Много удовольствия доставили зрителям сво-

им выступлением Нина Щербакова и Валентин Жарков, прекрасно сыгравшие несколько юмористических сценочек.

Хорошо были восприняты молдавский и украинский танцы.

А. ГЕРАСИМОВ,
заведующий клубом.

«Товарищ», продекламированные Глуховой и Кошкиной. Долго аплодировали зрители танцевальной группе, исполнившей танец «Русские сапожки».

Хочется от всего сердца сказать участникам концерта огромное спасибо. Приезжайте к нам еще.

Г. ЛЕБЕДЕВА,
секретарь
комсомольской
организации.

которого прозвучали песни советских авторов. Понравились зрителям и инсценировки в исполнении Н. Хлыбова и Н. Тимерешева.

Не подкачали и девочки. С задором спели песни «Пионерский вальс» и «Молодо-зелено» В. Хлопова и Р. Дуплякова. В памяти многих зрителей останутся стихи «Зоя» и

НАРОДНЫЕ МУЗЕИ

ДОБРАЯ ИНИЦИАТИВА

Первоцелинник, механизатор из совхоза имени Тимирязева Успенского района Андрей Григорьевич Шебеко передал хранителю музея И. Л. Кимашу керосиновую лампу «летучая мышь».

— В первый год освоения целины, двадцать лет назад, жили мы в палатках, — сказал он. — Вечерами наше временное жилье освещал этот светильник. Потом в степи вырос поселок, и мы уже давно переселились в благоустроенные квартиры, с газом и электричеством, в хозяйстве лампа стала ненужной. Пусть теперь будет экспонатом музея.

Музей, куда принес свою лампу Шебеко, — не государственный. Десять лет назад работник хлебоприемного пункта районного центра Успенка Павлодарской области Иван Лазаревич Кимаш на свои сбережения построил новый просторный дом. Но жить продолжал рядом, в старом, а в светлых комнатах были размещены кол-

лекции монет, орденов и медалей, фотографии, многолетние подшивки местной газеты, предметы старинного обихода.

В заметке, которую напечатала районная газета, ветеран Великой Отечественной войны И. Л. Кимаш рассказал о своих коллекциях и приглашал всех желающих посетить самодеятельный музей. И люди пошли. Приходили не только посмотреть. Несли оставшиеся от бабушек древние прялки, старинные документы, фотографии. За вещи, порой ценные, никто платы не брал и не берет.

Над музеем взяли шефство местные школьники и комсомольцы. Вместе с Иваном Лазаревичем они собрали материалы о покорителях целины в Успенском районе. Им посвящен один из разделов экспозиции.

В области это не единственный самодеятельный музей. В Баянаульском районе есть совхоз, который носит имя казахского поэта и просветителя Султана Махмуда Торайгырова. В этих местах он родился и жил до

конца своих дней. Восемь лет назад учитель местной школы Аман Омаров начал собирать материалы о жизни земляка. Привлек к поискам учеников. Свои находки они разместили в трех залах отведенных для этого в совхозном Доме культуры. Здесь находится около трехсот фотографий, книг, писем, документов, рассказывающих о жизни и творчестве С. Торайгырова.

Два самодеятельных историко-краеведческих музея созданы в Щербактинском районе, в селах Сосновка и Галкино. Рождением своим они обязаны преподавателям истории сельских школ Владимиру Степановичу Назарцеву и Клавдии Ивановне Титовой.

Кроме этих четырех музеев на общественных началах, в области есть еще два. Всем им присвоено звание народных. Научную помощь им оказывают государственные музеи. Помещения и транспорт выделяют местные Советы, колхозы и совхозы.

Б. ВЛАСОВ,
корр. ТАСС.
Павлодарская область,
Казахская ССР.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

«Я работаю киномехаником в Малокаменском сельском клубе, — пишет в своем письме в редакцию газеты А. К. Смирнов. — План, который дается мне кинофикацией, выполняю. А за октябрь он составил даже 286 процентов.

Но если бы вы только посмотрели, в каких условиях я работаю: пол провалился, печь неисправная и топить ее не разрешают. Чтобы начать демонстрировать фильм, примерно, час приходится разогревать аппаратуру. А в таких случаях она быстро выходит из строя. Печи не топят и в зрительном зале во время сеансов можно наблюдать другую интересную картину: ребяташки, разогреваясь, бегают вокруг диванов.

Я неоднократно обращался с просьбой к заведующей клубом З. В. Смирновой, председателю Прудовского сельсовета Б. Н. Березину, чтобы они устранили имеющиеся недостатки. Но «кормят» только одними обещаниями. Даже рамы не могут застеклить».

ФАКТЫ ПОДТВЕРДИЛИСЬ

Копия письма была направлена заведующей отделом культуры И. И. Бураковой. Вот что она ответила: «Факты, изложенные в письме киномеханика Малокаменского сельского клуба, имели место. В клубе не было подвешенных дров, и помещение в течение трех дней не отапливалось. В настоящее время дрова подвешены, печи в зрительном зале топят».

Деньги на ремонт киноаппаратной выделяются дирекцией киносети. Есть договоренность с председателем Прудовского сельсовета Б. Н. Березиным о немедленном ремонте киноаппаратной. Начальник дирекции районной киносети Н. А. Татаринов дал согласие профинансировать все расходы по ремонту киноаппаратной согласно составленной смете».

Телевидение

Воскресенье, 30 декабря

9.05 — «На зарядку становись!». 9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — Телеспектакль «Ребята с нашего двора». История 8-я. 11.30 — «В семье единой». К Дню образования СССР. 12.00 — «Музыкальный киоск». 13.50 — «Международная панорама». 14.20 — «Наш адрес — Советский Союз». 15.20 — «Умные вещи». Фильм. 1-я серия. 16.30 — «Огни цирка».

17.30 — Программа мультфильмов: «Снегурочка», «Дед Мороз и лето». 18.10 — «Клуб путешествий». 19.10 — «По концертным залам Москвы». 19.50 — «Жили три холостяка». 1-я и 2-я серии.

Кино

Суббота, 29 декабря

Тоншаевский ДК — «Загадка черного короля» в 18.00, «Олимпийский факел» в 20.00. Кинотеатр «Нива» — «Лаутары» 1—2 серии в 19.00.

Наши консультации

Льготы на проезд

Право на получение 50 процентов скидки на проезд по железной дороге, в автобусах междугороднего сообщения и пассажирских судах каботажного плавания в период с 1 октября по 15 мая ежегодно имеют: инвалиды гражданской войны, а также инвалиды первой мировой войны; лица, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии и увечья, полученного при защите СССР или при исполнении иных обязанностей военной службы и службы в войсках и органах внутренних дел СССР; неработающие инвалиды труда; лица, ставшие инвалидами в результате общих заболеваний или увечий, полученных в период прохождения военной службы и службы в войсках и органах внутренних дел СССР; инвалиды с детства, получающие государственные пенсии и пособия; лица, сопровождающие в поездах и в автобусах междугороднего сообщения инвалидов войны первой группы, но не более одного сопровождающего на каждого инвалида; лица, проживающие в домах-интернатах для престарелых и инвалидов (или в детских подсобных учреждениях) и находящиеся на полном государственном обеспечении.

Основанием для выдачи и получения льготных билетов является пенсионное удостоверение со специальным штампом районного отдела социального обеспечения.

Для инвалидов с детства, получающих государственные пенсии и пособия, основанием

для льготы является в настоящее время пенсионное удостоверение инвалида детства, на котором ставится штамп на льготный проезд.

Лицам, сопровождающим инвалидов первой группы по предъявлению пенсионного удостоверения инвалида первой группы, которого они сопровождают, выдается льготный билет на проезд.

Право бесплатного проезда внутригородским транспортом — трамваем, троллейбусом, метрополитеном, автобусом городских линий (кроме такси) — во всех городах СССР имеют: инвалиды войны 1 и 2 группы, инвалиды 3 группы, не имеющие рук или ног; инвалиды слепые; инвалиды труда с параличом двух рук или ног, инвалиды не имеющие руки или ноги.

Основанием для бесплатного проезда для инвалидов слепых на внутригородском транспорте является членский билет общества слепых.

Основанием для бесплатного проезда для инвалидов войны и инвалидов труда является удостоверение с фотокарточкой, выданное райгорсо для проезда на внутригородском транспорте.

Для инвалидов войны 1 и 2 группы ежегодно выдается райгорсо книжки талонов на льготный проезд с 15 мая по 1 октября один раз в году туда и обратно. При сопровождении инвалида 1 группы талоны из книжки выдаются и на сопровождающего.

Т. ЛАПТЕВА,
старший инспектор райсо.

Герои Шопоковы



Никогда не забудутся бесстрашные подвиги советских воинов, совершенные в годы Великой Отечественной войны. Немеркнувшей славы покрыли себя воины легендарной панфиловской дивизии в боях с фашистскими захватчиками на подступах к Москве. И среди них — отважный сын киргизского народа Герой Советского Союза Дуйшенкул Шопоков. Его имя носит теперь колхоз Сокулукского района Киргизской ССР.

На свекловичных полях этого колхоза трудится вдова Дуйшенкула звеньевая

Керимбюбю Шопокова. За высокие урожаи она удостоена звания Героя Социалистического Труда. Ей пишут письма школьники, рабочие и колхозники, ветераны войны и труда из различных уголков нашей страны. К. Шопокова активно участвует в патриотической работе ДОСААФ.

На снимке: Герой Социалистического Труда Керимбюбю Шопокова со снохой Раисой разбирает почту.

**Редактор
Ю. Н. ШИШМАКОВ.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

р. п. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 0-16; зам. редактора — 0-16; отдела писем, бухгалтерии — 0-01, типографии — 0-01 (два звонка); отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.
ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ, СУББОТАМ.

Заказ 1064 Тираж 4282